

# LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

## Notas biográficas

*El ilustre huésped, Emmo. Cardenal Casañas, por quien el próximo martes tendrá Gerona la honra de ser visitada, es un demócrata por su nacimiento y humildad, pero un verdadero aristócrata por su virtud y talento. Imposible á nuestra pobre revista publicar la biografía extensa que él se merece, consignaremos tan solo brevemente los principales datos que á mano tenemos.*

*Nació de unos humildes artesanos en Barcelona el día 5 de Septiembre de 1834. Huérfano de padre y madre en su infancia, á los 7 años fué admitido en la Casa de Infantes Huérfanos de la misma ciudad y en ella vivió hasta cumplir los 17 años admirado de los superiores por su docilidad, aplicación y piedad. Estudió Latinitad y Humanidades en las Escuelas Pías de S. Antón, y Filosofía, Teología y Derecho canónico en el Seminario. A los 16 años defendió publicamente conclusiones filosóficas. Se le confió la cátedra de Latinitad cuando solo contaba 24 años y no habiendo aún recibido el presbiterado, lo cual efectuó en 1858. Para el curso siguiente fué nombrado catedrático de Filosofía, y más tarde sucesivamente de Teología dogmática y de Moral, esplicando sus lecciones dándoles un carácter de alto interés y con gran maestría. Desempeñó tambien satisfactoriamente los cargos de secretario general y vice-rector del Seminario.*

*Se le confió el economato de la importante parroquia de Ntra. Sra. del Pino de la misma ciudad, desempeñando admirablemente su ministerio sin menoscabo de la cátedra y del Vice-rectorado, pareciendo imposible y milagroso que un hombre solo pudiera alcanzar á sostener tanto y tan grave peso; pero él, acataba siempre gustosamente la voluntad de Dios manifestada por los superiores. Se le consideraba como el apóstol de la Capital de Cataluña. Algunos años más tarde fué elegido chantre de la Catedral.*

*En el año 1878, sólo por obediencia al Soberano Pontífice consintió en ser nombrado Obispo de Céramo y Administrador apostólico de Urgel.*

*Fué nombrado Cardenal de la Sta. Iglesia Romana en 1895 y en 1901, Obispo de Barcelona, donde hizo su entrada solemne el 4 de Octubre del mismo año.*

*El carácter, modo de ser y obrar del Emmo. Cardenal Casañas, se pueden resumir en esta hermosa frase que vemos estampada en una revista hablando de él: ha sido por decirlo así, el hombre mimado por la divina providencia á la que siempre ha sabido responder fielmente.*

*Saludemos, pues los gerundenses cuando visite á nuestra ciudad y á nuestro digno Prelado, al hijo del pueblo, encarnación del talento, el trabajo y la virtud.*

LA REDACCIÓN.

*X. Viver, nro.*

## Psicología del socialismo

### VIII.

Hoy día las doctrinas socialistas son aceptadas con más entusiasmo por los burgueses que por las clases llamadas populares. «Esto, dice Laveleye, contribuye poderosamente al progreso del Socialismo». La indiferencia religiosa y el temor de oponerse abiertamente á las doctrinas en que parece que las clases populares debían buscar la reivindicación de sus derechos, unidos á la tendencia á aceptar, casi de un modo irreflexivo, todo cuanto la moda importa á nuestras ciudades, son, según nuestro sentir, las causas que explican cumplidamente el desarrollo de aquellas doctrinas, que se extienden con una rapidez admirable. Filósofos, literatos y artistas siguen dócilmente el movimiento socialista y contribuyen á su divulgación sin perdonar sacrificios; el teatro y la literatura en todas sus manifestaciones, las obras pictóricas y las distintas formas del arte, se resienten de ese socialismo sentimental y vago que nos recuerda el *humanitarismo* de las clases directoras en tiempo de la Revolución.

«Una gran parte de la burguesía, escribe Garófalo, mirando con temor el movimiento socialista, cree que es actualmente irresistible é inevitable. Hay entre los burgueses un buen número de almas cándidas, amantes del ideal socialista y que ven en él la aspiración al reino de la justicia y de la felicidad universales.» No hay duda que en este fenómeno se descubre la expresión de un sentimiento superficial, aceptado como por contagio, ya que el admitir una opinión política ó social, cuando después de maduro examen nos parece conforme al orden de las sociedades, es privilegio concedido á bien pocos de los que se llaman *redentores del obrero*. Si en la aceptación de una opinión política, religiosa ó social, se pusiese tan sólo á contribución la reflexión, bien escasa por cierto, que el último tendero emplea para la discusión de un negocio, seguramente las cuestiones políticas y sociales no dependerían de la moda, del medio ambiente y de los entusiasmos irreflexivos que las mantienen en una inestabilidad constante.

El temor es quizá, de entre las causas enumeradas, lo que más favorece la propagación del Socialismo en las clases burguesas, que esperan salvarse y salvar sus riquezas por medio de concesiones injustificadas, olvidando que las indecisiones, las transacciones, y el deseo de contentar á todos, demuestran una debilidad de carácter siem-

pre incompatible con el orden que debe reinar en la sociedad y con mucha frecuencia ineficaz para conseguir sus propósitos. Cuando el temor y la pusilanimidad van acompañados de la indiferencia, la propaganda socialista es más factible, porque, además de los medios directos que la favorecen, cuenta con la apatía de los que se niegan á combatirla, oponiendo únicamente la indiferencia, á los ataques ciertos y á las declamaciones de una minoría que persigue con ardor la realización de un ideal. Si algún día este ideal se realizara y los ensueños socialistas encarnaran en el orden práctico, ¿de quien sería la mayor responsabilidad? ¿Cómo podrían los burgueses, las clases directoras, salvar su conciencia?

La tercera categoría de adeptos del Socialismo la forman los hombres superficialmente instruidos que se llaman á sí mismos *intelectuales*. No tienen ordinariamente más ciencia que la que han aprendido en los libros, y aún en ciertos libros, y desconocen en absoluto la realidad de la vida. Con sus doctrinas quieren informar la legislación y las costumbres, creando una sociedad utópica que nunca ha de realizar los elevados fines sociales. Para ellos no hay mas ciencia que la aprendida de un profesor *doctrinario* en la universidad y en la escuela; destituidos de todo hábito práctico de reflexión y no acostumbrados al análisis de los hechos sociales, que, con notable variedad y revistiendo mil formas distintas se presentan á la consideración del hombre verdaderamente sabio, son incapaces de hallar solución á los distintos problemas sociales; pero, en cambio, constituyen un terreno perfectamente abonado para que arraiguen y se propaguen entre ellos las doctrinas socialistas y aún las anarquistas. Es imposible que el Estado pueda satisfacer las aspiraciones de ese ejército verdaderamente innumerable de bachilleres, licenciados, doctores y aún catedráticos que, creyéndose perjudicados en sus derechos, están dispuestos siempre á murmurar de la autoridad, á renegar del orden social constituido, donde no han encontrado la posición que esperaban, y á engrosar, en una palabra, el número de los adeptos del Socialismo.

Las multitudes sintetizan el alma de una raza. En Francia, en época no muy lejana, cuando una buena parte de la burguesía atacó violentamente á la Armada, con la inconciencia del individuo que mira el fundamento de la casa que habita, el pueblo instintivamente se puso del lado donde se encontraban los verdaderos intereses del país; y en España, en fecha bien reciente por cierto, cuando un ministro desaprensivo quiso conculcar los sentimientos católicos de nuestro pueblo

con la R. O. del Matrimonio civil y otro *teóricamente* demócrata pretendió con el proyecto de Ley de Asociaciones destruir los institutos religiosos en nuestro suelo, el pueblo en masa se levantó, el sentimiento católico se impuso y dió al traste con aquellos despropósitos que impunemente querían contradecir nuestras justas y nobilísimas aspiraciones. Dirán algunos que esos movimientos son instintivos; no importa: siempre será cierto que, en una ú otra forma, el pueblo sintetiza las aspiraciones de una raza, formadas con su historia y cristalizadas en todos y cada uno de sus individuos. La inconciencia, si se quiere, el instinto, representa fundamentalmente la transmisión por medio de la educación y del hábito de las adaptaciones al medio creadas por nuestros antepasados; pero siempre es una fuerza casi natural contra la cual se estrellan forzosamente las pretensiones de los que, desconociendo la psicología de un pueblo, quieren conducirlo por caminos torcidos.

A esa categoría de *pseudo-sabios* pertenecen los doctrinarios, los *intelectuales* (?), que en meetings y periódicos formulan las teorías disolventes que otros hombres fanáticos se encargan de divulgar. Su influencia es más aparente que real, se limita á dar el primer impulso por medio de sus libros, especie de evangelio de los ignorantes, que constituyen el tópicó de donde los charlatanes sacan aparatosas frases para deslumbrar á los incautos, ya que no argumentos para convencer á los prudentes. La obscuridad de sus doctrinas ha de constituir el fundamento de su renombre traído y llevado hasta la saciedad por los periódicos rotativos. Ocupados con sus utopias, desconocen absolutamente la complejidad de los fenómenos sociales, las necesidades económicas, las influencias atávicas, las pasiones que mueven á los hombres y creen de buena ó *mala* fé que sus sueños han de transformar la evolución de la humanidad y regir sus destinos. Las elucubraciones de esos doctrinarios son bien vagas, su ideal de sociedad futura muy quimérico; pero lo que no es quimérico, ni vago, es su odio contra la sociedad actual y su ardiente deseo de destruirla.

Si quisiéramos resumir el papel que las distintas clases sociales representan en la evolución de los pueblos latinos, pudiéramos decir que los *doctrinarios* y los descontentos formados en nuestras Universidades, que Taine llama *fábricas de degeneración*, conmueven las ideas y son, por el anarquismo intelectual que engendran, agentes poderosos de destrucción; que la *burguesía* obra por su indiferencia, por su egoismo y por su debilidad; y que las *clases populares* por medio de la revolu-

ción pretenden acabar de destruir el edificio social, después que otros las han precedido conmoviendo los cimientos y debilitando las mismas instituciones sociales.

FEDERICO DALMAU, Pbro.

## NOTAS SUELTAS

*España: Conferencia en Barcelona del abate Santol. El «Placement familial».—*

*Un colmo de cinismo.—La «sinceridad» de Maura.—Estados Unidos:*

*La crisis de los trusts.—Italia: Proceso Nasi.*

Ha estado en Barcelona, en donde dió una conferencia en la «Asociación de Eclesiásticos para el Apostolado popular» el abate Santol, héroe de la causa social, fundador en París de la grandiosa obra *Placement familial*—colocación en familias—perseguido por la Masonería y principalmente de M. Clemenceau, al cual se había condenado por calumnia al abate, siendo Clemenceau director de *L' Aurore*, y triunfador de ellos por sentencia del Tribunal que le declaró inocente en 13 del pasado Junio.

Por medio del *Placement familial* se procura colocar gratuitamente en familias cristianas á niños y niñas pobres y abandonados, de ocho á quince años de edad y proporcionar á la par refuerzos, de otra suerte perdidos, á la agricultura. La obra se ha desarrollado, de manera que hoy cuenta con 12.000 niños y 5.000 niñas colocados en familias católicas. Y por esta obra ha sido perseguido por la Masonería, por esa institución tan filantrópica!

Ha instalado obras similares en Bruselas y en Holanda (Masttrich).

Ha venido á Barcelona y marcha á Londres para estudiar la instalación de un *Placement familial* internacional, que servirá para la colocación de hijos de familia que se ven precisados á pasar al extranjero, basándose ese *placement* en el cambio de hijos entre familias católicas de diversos países, cambio y seguridad que proporcionará la oficina central dirigida por el abate mencionado.

\* \* \*

Traslado á los que predicán la instrucción del pueblo como panacea para todos los males de la sociedad.

Hace pocos días que, en Madrid, un chiquillo de quince años asestó una puñalada á un individuo de veintiseis: el motivo del crimen, si motivo hubo, fué completamente estúpido. El precoz agresor pudo ser detenido y conducido á la Comisaría: allí declaró con calma y tranquilidad, y, entre otras cosas, dijo con la mayor frescura, que no tenía miedo alguno por lo que pudiera ocurrirle, pues, al cometer el crimen, sabía que las leyes no permitían castigarle duramente por ser menor de edad. Eso es ya el colmo del *progreso*: tanta *ciencia* de las Leyes á los quince años no la tenían seguramente nuestros abuelos, pero, en cambio, sabían más Catecismo. No serían tan *ilustrados*, pero eran más honrados. ¿Cuáles son

más útiles á la sociedad? Se suplica la solución á los partidarios de la Instrucción laica y obligatoria.

\* \* \*

En el Congreso al discutirse la enmienda del señor Senantes en la que se proponía el aumento de la asignación del clero, el Presidente del Consejo declaró que no podía admitirla porque la asignación de marras, no puede variarse sin previo acuerdo con la Santa Sede. ¡Señor Maura, por Dios, más sinceridad! Supongo que para abolir el descuento *voluntario* del 14 por ciento no necesitará V. recurrir á la Santa Sede; pues porqué no lo suprime V. de una plumada, conociendo como conoce la voluntad de los *espontáneos* donantes?

Tamaños escrúpulos solo convencerían á los gatos de la célebre fábula.

En cambio, durante el mismo debate, los señores Moret y Canalejas se declararon *ardientes* partidarios del aumento de la asignación de referencia. *Risum te neatis....?* Dios libre al benemérito Clero parroquial de tan *ardientes* defensores.

\* \* \*

La Prensa, sobre todo extranjera, continúa publicando alarmantes noticias acerca de la terrible crisis económica porque atraviesan los Estados Unidos. Esta crisis es doble: monetaria y de crédito; nacidas, la primera, de un gran desequilibrio entre la producción industrial y las necesidades del mercado, y la segunda, de una violenta campaña del presidente Roosevelt contra los *trusts*. Los *trusts* americanos son de dos clases. Unos son sociedades de *confianza* (que es lo que propiamente significa la palabra *trust*), especie de bancos híbridos desconocidos en Europa. Primitivamente se formaron para una operación determinada, por ejemplo, para guardar títulos y negociarlos, explotar un negocio y repartir los dividendos, etc. Luego, paulatinamente, se han transformado en *Bancos de depósitos*: han recibido fondos sin limitación alguna, sin reservas impuestas por la ley, y sin fijar ninguna relación entre el máximo de los depósitos y el capital social. Esto explica que tales sociedades pudieran recibir y explotar luego por su cuenta, sumas fabulosas de 300 y 400 millones, con cinco millones de capital social; y que luego después, cuando el público, alarmado por la imprudente campaña de Roosevelt, ha acudido en masa á reclamar su dinero, la mayoría de tales bancos se hayan visto precisados á declararse en quiebra; pues habían invertido los supuestos depósitos en mil empresas y explotaciones, que no permiten transformarlos otra vez en dinero efectivo, á lo menos en tan corto plazo. El poco diplomático Roosevelt puede alabarse de haber arruinado á estas sociedades y con ellas á millares de pequeños capitalistas; y sin embargo sus tiros no iban directamente contra ellas, sino contra los otros *trusts*, que podríamos llamar de los monopolios, y que tienen por objeto acaparar un comercio á una industria arruinando los pequeños industriales y fijando luego precios arbitrarios en perjuicio del público. Estos *trusts* por desgracia son lo suficiente poderosos para desafiar las iras de Roosevelt y las embestidas de su indiscreto celo.

\* \* \*

Continúa en Italia el famoso proceso del ministro Nasi. Se le censura por los gastos de viajes de personas que permanecían en Roma y de otras que aparecen con nombres ficticios.

Los delitos atribuidos al antiguo ministro, son tan numerosos como variados; pero los que presentan un especial carácter de gravedad son los concernientes á la distribución de subsidios. Hay una suma de cerca setecientos cincuenta mil pesetas, cuyo empleo no queda justificado; mas una gran parte de esta suma, que se eleva á 150.000 pesetas, representa subsidios ofrecidos á personales amigos del señor Nasi, ó lo que es todavía peor, á personas cuya existencia es más que problemática. Los testimonios aducidos á este fin no dejan sino una pequeña duda para la culpabilidad del ministro.

El mundo se ha escandalizado con este proceso. A nosotros nos causa extrañeza el admirarse por una *incautación* más de un ministro. Es cosa nueva debajo el sol?

---

## PRENSA

LA DOCTRINA CRISTIANA.—Con el título *La Doctrina Cristiana element d' educació individual y social* se ha publicado el *Discurs-Memoria* leído en la solemne inauguración de la *Associació catequística d' Olot* por el R. P. José de Besalú, O. M. Cap.. En muy pocas páginas ha sabido exponer el autor de un modo metódico y convincente la interesante materia que forma el objeto de su concienzudo trabajo. Contrastando con la mutabilidad que constituye la característica de todas las instituciones sociales, distingue la inmutabilidad fundamental del hombre, que no es incompatible con el verdadero progreso. Por esto todo lo que se refiere á la educación del hombre ha de presentarse revestido de aquella inmutabilidad sustancial que le da actualidad perenne. Sentados estos principios de sana filosofía, con lo cual el autor demuestra sus predilectas aficiones, deduce la necesidad de la enseñanza del catecismo, medio, más que eficacísimo, *único* para conseguir la regeneración de nuestra sociedad. Aduce citas muy oportunas, fundadas en estadísticas ciertas, para demostrar que el progreso y la verdadera tranquilidad sociales, aún en los pueblos que van á la delantera de las sociedades modernas, no se consiguen si se prescinde de las enseñanzas religiosas. Distingue perfectamente los conceptos de educación é instrucción, demostrando que ni por los positivistas se admite que se pueda prescindir de la primera para labrar el bienestar de los pueblos. Y así llega por lógica consecuencia á hablar de la *Catequística* de Olot, de la que espera fundadamente ópimos frutos.

Sería de desear que su folleto tan interesante y nutrido, de tan sana doctrina, se propagara y difundiera á fin de llevar el convencimien-

to á muchos que viven aislados por sistema del movimiento católico, principal elemento de verdadero progreso. Con esto el autor, á quien felicitamos cordialmente por su trabajo, conseguiría seguramente el objeto que se propuso.—F. D.

**SEMANA SOCIAL.**—Hemos recibido un folleto de escasas páginas, que contiene una invitación á los católicos, de la comisión permanente de organización y propaganda de las semanas sociales, en España, con el horario y programa de la segunda semana social que se celebrará en Valencia del 12 al 13 de diciembre del presente año.

El objeto y fines de estas semanas llamadas sociales, por estar dedicadas á los intereses y oportunísimos asuntos sociales, quedan bellamente expuestos en las siguientes líneas de dicho folleto, las cuales transcribimos:

Son como unas Universidades ambulantes, que un año en una región, otro año en otra, hacen la siembra de las ideas sociales del Catolicismo, suscitando además el sentido social, haciendo clara é imperativa la realidad de la hermandad humana, recogiendo la flor de las almas y atándolas con la lazada de un ideal siempre vivo.

Y aún deben ser más para nosotros: deben ser como un retiro espiritual donde ahondemos sobre nuestros deberes sociales y recojamos ideas claras y energías morales para cumplirlos. Deben ser un lugar donde nos demos cita para comunicarnos la luz que durante el año hayamos proyectado sobre los principios, las nuevas relaciones que hayamos sorprendido entre ellos y la curación de las miserias sociales, el caudal de observaciones y de datos que hayamos recogido en la vida, nuestras preocupaciones del año.....

La Comisión permanente compuesta de eminentes personalidades está precisada por el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; figuran en ella como vicepresidentes el Rdo. P. Antonio Vicent y el Excmo. señor Rafael de Cepeda, senador del Reino; como vocales el Excelentísimo señor Marqués de Comillas y D. Juan Vazquez de Mella.

Nos parece oportuno copiar las principales observaciones, para aquellos de nuestros lectores que deseen inscribirse en una obra tan práctica como la de que hablamos:

Para solicitar la inscripción deberán dirigirse al Sr. Secretario general de la Comisión permanente de las *Semanas Sociales*, calle del Duque de Osuna, 3, Madrid, y al Sr. Secretario de la Comisión local de la *Semana Social* de Valencia, calle de Valldigna, 4, Valencia.

Los derechos de inscripción son 7 pesetas.

Esa cuota da derecho, no sólo á la asistencia á conferencias, lecciones y á todo lo que en su obsequio se prepare, sino tambien al tomo ó tomos que se publiquen conteniendo los trabajos íntegros de Profesores y Conferenciantes.

Los obreros no pagarán derechos de inscripción. Sólo pagarán 3 pesetas si desean recibir las publicaciones de los cursos y conferencias.

Se trabaja de las Compañías de ferrocarriles la rebaja de tarifas en los billetes de los socios inscriptos.

El plazo de inscripción termina el 30 de Noviembre.

DESCUBRIMIENTOS ARQUEOLOGICOS EN AMPURIAS.—Es interesante principalmente para esta provincia, la siguiente nota que tomamos de nuestro colega «Lo Geronés»:

El Museu provincial ha fet una nova adquisició: una petita estatua del Silenci, procedent d' Empuries. Está representat el silenci per una elegant donzella núa que te una ma plegada ab l' index al nas, en actitud de reclamarlo. Tal volta alguna matrona empuritana, potser prou amiga de la murmuració, la tenia damunt del tocador per recordarli petites ó grosses indiscrecions...

Fa poch que á Empuries mateix se va descobrir un dormitori ab les pintures murals tan fresques, que semblen d' are. Es lo cert que poch á poch aném descobrint coses notabilíssimes d' aquells temps, y va veyentse que Empuries dormía sobre les ones en una situació admirable. Qui visiti Empuries experimentarà una sensació del passat verament extraordinari.

Per aixó fa bé 'l Museu Provincial d' anarse enriquint ab objectes que recorden una época tan llunyana. En aquelles vitrines podem observarhi una vaporosa ombra del passat que 'ns fa sentir impresions de poétiques y llegendaries remembrances d' una civilisació tan primitiva d' aquestes terres. Y... ¿qué podría contarnos la hermosa estatuetta si pogués parlar?...

---

*TEXTO:—Hemos hecho, sin duda, prodigios de generosidad para nuestras instituciones caritativas, milagros de desprendimiento para preservar á la infancia; hemos levantado hermosas iglesias y las hemos decorado ricamente. Pero hemos olvidado LA OBRA PRINCIPAL, la Prensa, sin detenernos á pensar que mientras poniamos nuestros esfuerzos y nuestro dinero al servicio de esas obras, el enemigo con su prensa, disimulada y suave á veces, y otras abiertamente hostil á nuestra Religión, minaba y arruinaba tan generoso proceder. Nuestra obra de nada ha servido. Careciamos de Prensa que pudiera competir con la enemiga.*

(De la Carta-circular de Mons. Ricard al clero de su diócesis).

---

 EN LA VINGUDA DE L'EMINENTÍSSIM CARDENAL CASAÑAS
 

---

*Sapientíssim Prelat de Barcelona  
auríolat de Patriarcal encís,  
la mitj-aval Princesa de Girona  
vos mostrará, rienta, a Sant Narcís.*

*Vos contaré de Carle-Many la historia  
que es el somni constant del seu amor,  
del gran Cabdill en Alvarez la gloria  
qu' es dels seus ulls eterna resplandor.*

*I us mostraré a sos fills que bondadosos  
en vostra vida s' enmirallarán,  
i eczemple pels humils, els sers ditxosos  
que 'us van donar la vida, s' hi veurán.*

*S' hi veurá la virtut de vostra vida,  
la fortalesa que hi ha en vostre esperit  
que ferm com una fita benehida  
mostra 'l camí segur am sever dit,*

*la serenor de vostra ánima noble  
potenta flama d' un faró gegant  
en les tempestes que l' infern acobla  
als fills de Sta. Eularia amenassant.*

—

*Sapientíssim Prelat de Barcelona,  
aimant del pobre, heralt de la virtut:  
es el mellor floró de la corona  
am que cenyiu la vida, zelosíssim,  
del Beat Oriol el nom claríssim  
en la llista dels Sants haverlo dut.*

A. VIVER, PBRE.



---

**AL EMINENTÍSSIM SENYOR CARDENAL CASAÑAS**

---

*Salut, Prelat august de Barcelona,  
geni sublim de les capdals vritats:  
us ha de veure l' immortal Girona  
com guerrer coronat en cent combats.*

*Vostres obres avuy el món proclama,  
creades ab anhel y perfecció,  
y ha de ser la de més renom y fama,  
de l' Oriol la canonisació.*

*A l' ara santa hont el seu cos reposa  
¡quantas voltes la Missa heu celebrat!  
y alsant la má sagrada y poderosa  
¡quantas voltes son nom heu invocat!*

*Com reliquia del Sant tant estimada  
duheu sa imatge en l' anell episcopal,  
escut qu' us guard de llamps y turbonada  
ensenya qu' us fa excels y genial.*

*Com ángel sant que prega des la Gloria  
per Vos y per els héroes diocessans,  
ell us dará les palmes de victoria  
qu' heu conquestades en les lluytes grans.*

RAFEL JUANOLA.

---

**Crónicas extranjeras**

---

**Acción Masónica**

Es desgraciadamente un hecho la acción de la secta masónica en los destinos de la vecina República francesa; agentes de la masonería son Clemenceau y sus colegas de ministerio, Jaurés con el grupo socialista que dirige, el bloque-mayoría; en cada uno de esos elementos puede considerarse obrando la secta, cada uno de esos nombres puede ser sustituido por la palabra *francmasonería*.

Otra cosa no indican los hechos que de un tiempo á esta parte vienen desarrollándose en la política de Francia, tanto en el interior como fuera de la nación, sobre todo en Italia y en España.

Los desahogos de la demagogia italiana contra todo lo que tiene carácter religioso, de que nos hemos ocupado en anteriores artículos, las huelgas que han perturbado el orden social, la campaña anti-militarista, la propaganda sectaria de varios periódicos, todo cuanto tiene por fin y objeto la revolución en Italia, todo es obra de la masonería francesa, á la que está supeditado el embajador francés en el Quirinal, M. Barrére. Barrére ha dedicado todas sus energías, todas sus habilidades á hacer del ministerio italiano un tributario del francés, ó sea de la masonería francesa, para luego desarrollar en la misma capital de la cristiandad la campaña de persecución religiosa iniciada en Francia.

Para ello, y siempre siguiendo las inspiraciones de la masonería, Barrére, procuraba ligar más y más á Italia con la inteligencia franco-italiana, mientras procuraba romper los lazos de la triple alianza, é ir apartando insensiblemente á los italianos de toda influencia alemana; más el proceder masónico no ha sido tan insensible que no haya sido apercebido por los alemanes, los cuales han hecho abrir también los ojos á los ministros italianos Giolitti y Tittani, los cuales han burlado la estrategia del agente masónico Barrére y de todo el masonismo francés, dejándose caer del lado del que les apartaba aquel diplomático.

De manera que la acción masónica francesa, pesaba sobre Italia en las altas esferas políticas por mediación del representante francés, y entre el pueblo por medio de la prensa, de los agitadores socialistas y anticlericales, dirigidos tal vez también por el famoso Barrére, pues se susurra, aunque nosotros nos guardamos de afirmarlo, que los 150.000 francos con que la masonería francesa ha contribuído á la propaganda revolucionaria en Italia, los había entregado la embajada francesa y aún se dice que los gastos de publicación de la antiencíclica modernista habían sido pagados por la misma embajada. Lo cierto es que la masonería francesa, ejerce acción directa en Italia.

---

*TEXTO:—Sin el concurso del clero, los más vibrantes escritos son voz sin eco, que se extingue muy pronto en el espacio.*

(De «La acción del Sacerdote en la Prensa» conferencia del Excmo. Sr. Obispo de Jaca.)

## NOTICIAS

**A nuestros lectores.**—Agradeceremos á nuestros lectores, singularmente á los Rdos. Cura-párrocos, nos envíen cuantas noticias de algún interés ellos sepan, á fin de dar mayor información á nuestra revista, cuyo único objeto es trabajar por la Religión y por la Patria. Son enormes los sacrificios que nos hemos impuesto, y nos proponemos sacrificar hasta nuestra vida si es preciso, para que nuestro periódico resulte cada día más interesante y de acción. Ya irán observando nuestros lectores si trabajamos de veras en pro de la causa Católico-social.

A todos los católicos volvemos á pedir su protección y sus consejos, en la seguridad de que Dios bendecirá el bien que de ellos recibamos.

**Para obsequiar al Emmo. Cardenal.**—Ayer tarde se reunieron en casa del Sr. Sambola los presidentes de las Asociaciones Católicas de Gerona, acordando acudir el próximo martes á las 11 y media á la Estación á esperar el Eminentísimo Cardenal Casañas, y redactar á este mismo fin, una invitación firmada por todos ellos que se repartirá entre todos los miembros de las diferentes Asociaciones.

—Entre los obsequios que se tributarán al Emmo. Cardenal Casañas, durante los tres ó cuatro días que permanecerá en ésta, figuran un banquete oficial en Palacio, al que asistirán las Autoridades, y una velada en la Iglesia del Seminario, en la que tomarán parte el Coro y varios alumnos de aquel establecimiento docente.

**Nuestro Prelado.**—Esta tarde llega á nuestra ciudad nuestro venerable Prelado, de regreso de La Sella, Anglés, Colonia Bonmatí y Bescanó, en

donde ha administrado el Sacramento de la Confirmación, siendo en todas partes recibido con entusiasmo por las Autoridades y particulares.

**Nueva entidad.**—Se trata de fundar en esta capital una sociedad dedicada al fomento de la lengua internacional Esperanto, que tan cultivada es y de la cual tanto se ha desarrollado la afición en el extranjero y aún en nuestra patria.

Nosotros, que trabajamos por la cultura de nuestra ciudad, nos alegraríamos de la realización de tan simpática idea.

**Nueva publicación.**—Nuestro amigo el distinguido escritor José Grahit, publicará á principios de la próxima semana un opúsculo titulado «De la sardana» el cual según noticias particulares ha de llamar la atención de los aficionados á la simpática danza.

**Fiesta de los Terciarios de esta ciudad.**—La V.O.T. de Penitencia, como á final de las fiestas del VII centenario del nacimiento de Sta. Isabel reina de Hungría que ha venido celebrando desde el 14 de julio, ha honrado con toda solemnidad á la Santa en su fiesta, con misa de Comunión y función por la tarde. Realzó poderosamente el esplendor de la fiesta la ceremonia de la profesión de los novicios, que en número de 47 se acercaron al altar del Seráfico Padre renovando el propósito de pertenecer á la Orden; y de una manera especial, el P. Miguel de Barcelona, quien, con la elocuencia que le es peculiar, hizo el panegírico de la Santa.

Poco á poco la Orden Tercera que hasta ahora era considerada por muchos como una asociación rancia y an-

ticuada, ó como cosa de gente baja, irá influyendo su espíritu de perfección en todos los órdenes de la sociedad, confirmándose una vez más aquellas palabras del oráculo infalible de la Iglesia el Papa León XIII: «Estoy firme é íntimamente convencido de que en nuestros días la Tercera Orden de San Francisco es el remedio más eficaz para curar los males presentes y el medio para conducir el mundo á la verdadera y sólida práctica del Evangelio.»

**De Bañolas.**—Nuestro amigo el vicario de Bañolas, Rdo. Antonio Pijoan, el lunes próximo pasado, fué mordido en el dedo por un perro rabioso, habiendo encargado su curación al Dr. Clarumunt de Barcelona.

**Defunciones.**—Ha fallecido en Terradellas, después de larga y penosa enfermedad, el conocido tradicionalista y ex-diputado provincial por este distrito, D. Enrique Huguet. Su muerte será muy sentida, dadas las simpatías de que gozaba.

Le tengan presente en sus oraciones nuestros amigos.

**El Crimen de Arbucias.**—En una cabaña del manso Pla de Tapiola de Argelaguer ha sido detenido José Albanell, quien según se cree es el autor del crimen de Arbucias de que dimos cuenta. Se ha logrado capturarlo después de muchas pesquisas, pues hacía unos días se había escondido en las escabrosidades de aquel terreno.

**Nueva red telefónica.**—En breve se instalará una red telefónica, además de las ya instaladas en la comarca de Olot, que partiendo de aquella ciudad la pondrá en comunicación con el pueblo de Ridaura, pasando por la Piña.

**El señor Llosas.**—El valiente diputado católico Sr. Llosas, dando ejemplo de democracia á esos que la tienen

mucho de nombre pero poco de obra, apoyó en el Parlamento un voto particular para que se aumentara el presupuesto destinado á prisiones, alimentos de los presos, juzgados de 1.<sup>a</sup> instancia, etc..... y otro encaminado á aumentar la cantidad consignada al clero rural.

La mayoría conservadora con los liberales y republicanos votó en contra la proposición que hicieron suya las minorías carlista é integrista.

Y ahora que hablamos del Sr. Llosas, nos parece conveniente aducir como prueba de sus méritos un testimonio nada sospechoso como el de *La Tribuna*, que le tributa los siguientes elogios:

«Pedro Llosas es un hombre todo fuego, un parlamentario temible por el ardor de sus acometidas. Carlista convencido, católico fervoroso, dió rienda suelta á sus entusiasmos de creyente, y defendió los intereses del Clero y el credo de su causa con bélico empuje. Contendió con Pi y Arsuaga con una valentía merecedora del aplauso y la gratitud de su partido. Dijo lo que debía decir, y logró emocionar con los acentos sinceros que le inspiraba su convencimiento. Cumplió como bueno con sus deberes de carlista leal y honrado creyente el diputado solidario por Olot.»

**Donativo.**—Leemos que la comisión organizadora de la suscripción para el *báculo* ofrecido al Ilmo. Sr. Obispo de Tuy, ha recibido de éste 500 pesetas, para los damnificados en las inundaciones de Cataluña, habiendo acordado distribuir á la diócesis nuestra 75 pesetas.

**Lápida conmemorativa.**—El domingo pasado, por iniciativa del reverendo José Cuixart, quedó colocada en la casa núm. 5, de la calle de S. Jorge,

del pueblo de Folgarolas; donde nació el Rdo. Jacinto Verdaguer.

Es oportuna esta lápida conmemorativa, puesto que alguien trata de introducir confusiones en un asunto del todo indiscutible.

**La Universidad de Barcelona.**—Leemos en la prensa de hoy, que en Barcelona á consecuencia de los escándalos ocurridos por la mañana se han reunido los decanos de las distintas facultades de esta Universidad, acordando suspender por tiempo ilimitado las clases y cerrar las puertas de nuestro primer centro docente.

Es la costumbre de todos los años. Así las estudiantes han empezado ya sus vacaciones de Navidad. Y ¡viva la cultura!

**Jueces municipales.**—Ayer publicó el *Boletín Oficial* la relación de los nuevos Jueces municipales de los pueblos de esta provincia. Sentimos que la falta de espacio nos impida copiar íntegra la citada relación, que seguramente interesará á muchos de nuestros lectores. Adelantaremos hoy, que dicho nombramiento ha recaído, en Gerona, en el señor Ribera; en Olot, en el Sr. Fontanella; en Cassá, en el señor Dausá, y en Bañolas, en el señor Gusinyer (Don Ramón).

**Descuento del Clero Parroquial.**—En los nuevos Presupuestos se reduce el descuento para el clero parroquial, cuyo sueldo no pasa de 750 pesetas, al 7 por 100.

**Asamblea Católica.**—En Granada acaba de celebrarse la Tercera Asamblea Católico-regional, con gran concurrencia de asambleistas y presidida por los Sres. Arzobispos de Granada y Sevilla y los Obispos de Soria, Jaén, Madrid-Alcalá y Badajoz.

S. S. Pio X envió un telegrama bendiciendo á las corporaciones católico-obreras representadas en la Asamblea.

Ha tomado la palabra, además de otras distinguidas personalidades, el célebre P. Vicent.

**Nota metereológica.**—Una ligera depresión ha hecho descender el barómetro hasta los 763 m m.,—0° y al nivel del mar,—siendo consecuencia un chaparrón fuerte, pero de corta duración, y algunas nubes que han empañado los horizontes.

La temperatura ha descendido, siendo la máxima de la semana de 16° y la mínima de 0'5° debido sin duda al viento que roló el miércoles al primer cuadrante y ha persistido más ó menos intenso hasta el presente, haciendo, al propio tiempo que el higrómetro marcase menos grados de humedad que en los días pasados.

### BOLETÍN RELIGIOSO

**Cuarenta Horas.**—En la iglesia de las Hijas de S. José.

**Iglesia del Hospital.**—Este establecimiento celebrará esplendorosamente la fiesta que todos los años dedica á su Patrona Santa Catalina, vg. y mr., el lunes próximo, 25 de los corrientes, con los siguientes cultos.

Por la mañana se celebrarán misas desde las 6 á las 11; la de las 10 será solemne con orquesta y órgano.

Por la tarde á las 5 empezará la función, cantándose el Sto. Rosario, panegirizando las glorias de la Santa el Rdo. Dr. Federico Trigás, catedrático del Seminario, y acabando con los gozos. En dicha función tomarán parte orquesta y órgano mencionados.

**Iglesia del Mercadal.**—Continúa hasta el domingo inclusive el Solemne Novenario de ánimas, predicando el Rdo. Joaquín Molina, misionista. Mañana do-

mingo se celebrará á las 7 y media la Comunión General.

*Iglesia del Sagrado Corazón.*—Continúa el Novenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el Rdo. P. Salvador Beltrán, S. J.

Mañana, 24, á las 8 misa de Comunión general y á continuación, solemne renovación de la Consagración de Celadores y Celadoras é imposición de la insignia. Por la tarde en la función antes de la reserva, procesión por el interior del Templo.

El último día de la novena, 26, habrá besamanos.

El día 27 se celebrarán misas en sufragio de los difuntos del Apostolado, desde las 6 á las 11.

—La Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga mañana domingo á las 8 celebrará la Comunión mensual, agregándose á la general del Apostolado de la Oración, arriba anunciada.

## MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

*Parroquia de la Catedral.*—Defunciones: Eusebia Sebastián y Miguel, 87 años; viuda.—Ramona Figueras y Castañer, 43 años; soltera.—María Morell y Salip, 10 años.

Matrimonios: 0.

Nacimientos: 1 niño y 1 niña.

*Parroquia de San Félix.*—Defunciones: Día 17.—María Erexas Riera, 15 meses.—Día 21.—Eusebio Muni Comas, 19 meses.

Nacimientos: 0.

Matrimonios: 0.

*Parroquia del Mercadal.*—Defunciones: Paula Piferrer Ventós, casada; 62

años.—Francisco Cervosa Gironés, casado; 65 años.—Rosalía Taberner Noguier, viuda; 71 años.—Esteban Busquets Mach, viudo; 61 años.—José Cueto Hector, casado; 38 años.

Nacimientos: Jaime Gimenez Rocanegra, Enriqueta March Barris, Francisco Vila Besalú.

Matrimonios: Eduardo Rustey Codina, con Emiliana Ignacia Petra.

*Hospital provincial.*—Defunciones: (Fallecidos desde el 15 al 22 inclusive). Pedro Ribas Valentí, soltero; de 20 años.—Juan Naspleda Sala, soltero; de 19 años.—Remedio Ferrer Riera, soltera; de 39 años.—José Sureda Viñas, casado; de 40 años.—Narciso Palaó Estartús, casado; de 46 años.—Francisca Corbera Terrats, viuda; de 80 años.—José Montoya Gómez, párvulo; de 4 meses.—Benito Vilarnau Oliva, casado, de 72 años.

*Hospicio provincial.*—Defunciones: 0.

*Mes de Octubre.*—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Nacimientos 29, de ellos 5 ilegítimos. Natalidad por 1000 habitantes 1.81. Defunciones 37 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 3, tuberculosis 9, enfermedades del sistema nervioso 3, idem del aparato circulatorio y respiratorio 12, idem digestivo 3, suicidios 1, otras enfermedades 6, resultando una mortalidad de 2,31 por 1000 habitantes.

Matrimonios 10; Nupcialidad por 1000 habitantes 0'62.